回望大墙内的特殊舞台

"台上演好戏,台下做好 人",不少监狱都有服刑人员组 成的艺术团, 在大墙内的特殊舞 台上. 服刑人员通过表演表达自 己改过自新的决心、对新生的渴

服刑人员艺术团的存在一方 面丰富了监狱文化生活, 陶冶服 刑人员情操,另一方面也能促进 服刑人员的思想改造, 主动接受 教育。

而这样的艺术团队在上海解 放初期就成立了,不妨来回顾一 下大墙内文艺演出团队成立的历

解放初期成立"自新人俱乐部"

早在上海解放初期,为了加强对犯人的 教育, 提篮桥监狱组织部分具有文艺特长, 以及原先从事滑稽演出的犯人, 在干部的管 理下成立"自新人俱乐部",下设京剧、话 剧、秧歌等小组,排演节目丰富犯人生活, 开展文艺演出。其中, 既有传统剧目如《珍 珠塔》《苏州二公差》《唇亡齿寒》,还新编 了反映新时代及监狱犯人改造生活的戏曲、 话剧,如《废铁炼成钢》《一切在变》《结 果怎么样》等。

1949年中秋节前后,监狱在十字楼外面 搭起临时舞台,举办监狱历史上的首次犯人 文艺晚会,由犯人表演了京剧、沪剧、话剧、 魔术等节目,时间约2小时,观看演出的犯 人反映强烈。

为了庆祝新中国成立以后的第一个新年 暨 1950年元旦, 1949年12月, 监狱除了安 排犯人开展卫生大扫除, 还组织犯人排练文 艺节目。12月31日晚上六时,新年晚会在 十字楼前的广场上正式开始。首先由当时的 典狱长讲话致词,在热烈的掌声中演出开始, 先由曾经在大新公司 (今第一百货商店)游 艺场当过演员的犯人表演魔术, 然后上演的 是犯人集体创作的话剧《一切在变》,该剧揭 露了旧提篮桥监狱的种种黑暗, 反映解放后 监狱的新面貌。第三个节目是话剧《结果怎 么样》,剧中叙述了奸商孙经理以"发展工商 业"为幌子,私下投机倒把,后经过店员晓 以党的政策后, 悔悟走向正确方向。两个话 剧演得绘声绘色, 博得满场掌声, 其中还穿 插若干小节目,最后以《黄河大合唱》结束

1950年1月1日,在监狱广场上举行了 升旗仪式。当天晚上, 京剧组表演名剧《九 件衣》,话剧组表演话剧《宝山参军》《废铁 炼成钢》:与陈璧君一起从苏州监狱移押提篮 桥的日本籍女犯中岛成子也穿上和服登台, 手执绸伞表演了日式舞蹈。

犯人剧团的文艺演出获得较大的成功, 当时不但在狱中演出,而且也应邀外出演出。 1951年, "自新人俱乐部"停止活动。

1956年5月,全国管教工作座谈会召 一度在犯人中评定改造积极分子, 召开 劳改积极分子代表大会, 监狱也带来较为宽 松的文化生活, 当年提篮桥监狱恢复成立犯 人业余剧团,下设京剧组、越剧组和滑稽组,



开展文艺演出活动。次年,犯人的文艺活动再 次停止。1963年上半年,提篮桥监狱又一次恢 复组织犯人文艺活动, 为配合社会主义思想教 育,监狱编演了《找阿毛》的滑稽戏。

1965年为配合犯人开展的认罪服法教育, 监狱犯人剧团自编自演了反映改造生活的话剧 《回头是岸》《悬崖勒马》等。同年,服刑人员 中的两位原滑稽演员把话剧《千万不要忘记》 改变为滑稽剧本,受到好评。1966年,犯人演 出团再一次停止活动。

是艺术的舞台,也是改造的舞台

1979年,在改革开放的形势下,提篮桥监 狱组织有文艺专长的犯人, 自编、自演一些有 利于犯人改造的文艺节目,到各监区巡回演出。 1980年1月"上海市监狱犯人文艺演出队"成 立,并陆续扩大成员,自编自演了沪剧《路, 就在脚下》。该剧讲述了一个青年犯人在狱中受 到不良影响,再入歧途,经警官用心教育挽救 而觉醒,终于告别旧我,重走新路。该沪剧取 材于犯人生活,艺术感染力强,犯人观看后反 响强烈。1984年7月25日,沪剧《路,就在脚 下》在市府大礼堂公演三场,市领导和文艺界 人士代表等出席观看,并邀请部分犯人家属观

1985年3月,"新岸文艺演出队"正式成 立,而后艺术团扩充人数,增配专职干警,添

置器材及演出的服装,同时激请演艺界人员莅 临辅导

针对新岸艺术团成员流动大的特点,为保 持一支相对稳定的管弦乐队, 1990年5月起新 岸艺术团举办为期一年的首期管乐培训班,请 来上海乐团、交响乐团的老师,对22名学员教 授各种乐器的演奏。

1995年7月,成立了全国监狱系统第一支 女犯管乐队。1996年3月至10月,又举办第二 期管乐培训班。

自 1985 年至 2000 年底,新岸艺术团已为 大墙内外观众演出了2767场次,观众达505000 多人次,共创作并演出音乐、曲艺、歌舞、杂 技、魔术等各类节目 500 多个, 其中有沪剧 《金桥》、小品《心愿》、讽刺喜剧《考试》、歌 曲《炼狱之声》、舞蹈《命运之路》、上海说唱 《话说提篮桥》、评弹开篇《一封家信》等。新 岸艺术团不仅在监狱、劳教场所演出,接待中 外来宾, 还走出大墙为社会各界进行法治宣传。

随着上海市女子监狱的建立启用,1996年 10月,提篮桥监狱的大部分女犯调往新建的女

之后,新岸艺术团的成员全部由男犯组成, 规模略有缩小, 但仍然活跃在大墙内这特殊的 舞台上。

"台上演好戏,台下做好人。"这里的舞台 既是艺术的舞台,也是改造的舞台,更是人生的舞

曾经发生在监狱炊场的那些事

水电工落入大铁锅

炊场即伙房, 是监狱的重要部门, 担负 了全监狱犯人的伙食、饮水等任务。提篮桥 监狱的炊场是伴随着 1903 年监狱的启用而启 用的。长期以来,监狱管理人员与犯人的用 餐是分开管理的,最初犯人炊场是一座平房, 后来随着押犯的增多,监狱多次扩建,炊场 也曾重建。新建的炊场是一幢单体的建筑物, 为便于向距离较远的监区运送饭菜等, 炊场 的外面曾设有一条小铁轨 (20世纪80年代 后期撤除)。

1935年8月22日, 炊场内有个大铁锅 边的一个龙头忽然损坏无法取水,这影响到 全监犯人的伙食供应。在监狱总务科的要求 下,工部局工程处派水电工带好工具在约定 的时间内到监狱。

前来的水电工从事水电维修业务已经多 年,技术较好。水电工经监狱管理人员办好 手续,在一位看守的带领之下来到炊场拟报 修的水龙头边上。

经判断确认该龙头损坏, 水电工关闭阀 门,拟更换一个新龙头。由于炊场各大铁锅 之间排列位置比较紧凑,空闲的地方比较小, 落脚的地方几乎没有, 水电工也忽视了安全, 他就站在大铁锅的锅盖上进行操作。在场的

安全无小事,对安全的注意不受时间、空间的限制。监狱的监管安全 尤为重要,处处需要谨慎对待,决不能掉以轻心。而曾经发生于提篮桥监 狱炊场的事故也一直为安全管理敲响着警钟……

一位看守因有事离开了片刻, 也没有提醒水 电工大铁锅内正烧有开水。水电工踏在大铁 锅锅盖的一个侧面,由于锅盖重心不稳,致 使锅盖倾覆, 水电工随即掉入滚烫的开水之

这情况正好被炊场的第13号看守(当时 每个看守都有一个警号, 并且该警号标在警 服的领章上)看到,他急忙叫来几个现场的 人一起关掉大锅的开关使之熄火。大家合力 把水电工从大锅里救起,同时紧急报告典狱

当时的典狱长韦华德立即赶到出事现场, 迅速派车把受伤的水电工送到医院抢救。同 时向负责提篮桥地区社会治安的巡捕房报告, 巡捕房派出探员前往监狱调查。

由于水电工受伤过重,再加上当时医疗 条件的限制, 10 多天后不幸殒命, 年仅 29

事后,典狱长召集监狱各科室的负责人

及各监舍的看守长开会, 要大家吸取教训, 举一反三,注意安全,严防事故的发生。

清洁工作中发生事故

1949年5月27日上海解放。次日,上 海市军管会派员接管提篮桥监狱, 对其进行 清理、整顿和改造,利用其建筑物使之成为 新上海的刑罚执行机关。6月1日,监狱首 次接收犯人,监狱的管理改造逐渐走上正常 运行轨道。

为了彻底清除、打扫旧监狱留下的污垢, 搞好卫生工作, 提篮桥监狱在犯人中临时抽 调人员,组织了清洁劳动队,突击性对监狱 的监舍、工场、办公楼等进行清扫。此工作 从1949年12月9日起正式启动。

其中, 炊场的清洁卫生工作特别重要, 但是打扫炊场,不像打扫其他地方,它要受 到时间的局限, 为了不影响炊场的正常工作,

同时又要确保炊场的清洁卫生, 所以就安排 部分犯人在晚上5点到9点打扫炊场。当年 的12月16日晚上6点半,忽然一个"轰隆" 的沉闷声响传来,一个人从高楼上跌下,摔 在水泥地上不省人事。大家定神一看,从楼 上跌下的人就是炊场清洁劳动队成员之一潘 某。原来他没有安全保护就爬上炊场的高楼

事故发生后,大家马上把潘某送往位于 狱内的监狱医院,组织医生进行抢救。由于 潘某伤势较重,造成严重的脑震荡,监狱领 导马上召集有关干部连夜守候, 陪伴在旁。 后来虽经全力抢救,还是无力回天。监狱及 时通知潘某的家属,请他们赶到上海,并详 细告知他们潘某坠楼经过。几天后,潘某家 人雇了一艘木船,把装有潘某遗体的棺材通 过水路运回老家安葬。

上清扫垃圾, 失足从高楼跌下,

为了吸取教训,提高警惕,防止同类事 故的发生。当年的12月20日,提篮桥监狱 召开大会,监狱领导把潘某事件的经过及后 事的外理原原本本地向全体干部和犯人公布, 以此事故的发生和处理为契机, 在干部和犯 人中进行广泛、深入的安全教育。

由于教育活动扎实,措施得当,提篮桥 监狱70多年来没有再发生过类似事故。

(本版作者:徐家俊,上海市监狱管理 局史志办原主任)